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៦. ការឆ្លើយ្លង - អន គម្ន៍ - ការអន វត្តន៍ (Correspondances, fonctions, 

applications) 

ក/ ការឆ្លើយ្លង 
 ឆគឲ្យសនំ ំពីរ  A និង B   ការឆ្លើយ្លងគ្នា រវាង A និង B  គឺកនំត់្ឆោយ រឡឺាសយ ង 
ទ្វិភាគ         រវាង ធាត្ ខ្លះ នន A និង ធាត្ ខ្លះនន B ។ ដូចជារឡឺាសយ ង «   មានរថយនត  
មា៉ា ក    » ឆ្វើការឆ្លើយ្លងរវាងម្ន សយនិងមា៉ា ករថយនត ។  រឡឺាសយ ង « បនាា ត់្   កកង នឹង
បលង់   »   និង    « ចណំ ច   ឆៅឆ ើបនាា ត់្    »  កនំត់្នូវការឆ្លើយ្លងរវាង វត្ថ ខ្លះនន 
្រណីមាត្ត្ ។ 
ឆបើឆគតា្ងឆោយ    ការឆ្លើយ្លង រវាង A និង B  ឆោយ រឡឺាសយ ង           ឆនាះការ 
ឆ្លើយ្លង រវាង B និង A កនំត់្ឆោយរឡឺាសយ ងដកដ  ឆៅថា ត្ាស (réciproque) នឹង 
រឡឺាសយ ងទី្មួ្យ ឆ ើយតា្ងឆោយ     ។ ដូឆចាះ ឆបើ    ជា ការឆ្លើយ្លង រវាង  ចណំ ច 
នឹង បនាា ត់្ឆៅកា ងបលង់  កណំត់្ឆោយ « ចណំ ច   ឆៅឆ ើបនាា ត់្    »    ឆនាះ ការឆ្លើយ្លង 
ត្ាស គឺ  « បនាា ត់្    កាត់្តា្ម្  ចណំ ច     » ។ 
  ឆបើសនំ ំ  A និង B  តា្ងឆោយកខ្ែឆកាងបិទ្ ឆៅកា ងបលង់ ការឆ្លើយ្លង រវាង A និង B អាច 
បង្ហា ញឆោយ ត្ពួញ ឆចញពី A ឆ ើយចប់ឆៅ B  (ឆម្ើ  Fig. 4) 

 
ឆ ើយការឆ្លើយ្លងត្ាស  កនំត់្ឆោយត្ពួញ ឆចញពី B ឆ ើយចប់ឆៅ A  ។ 
ចូរកត់្សមាា  ់ថា  សនំ ំ A និង B  ឆៅទី្ឆនះ មិ្នាបំាច់ត្តូ្វកត្ខ្ សគ្នា ឆទ្ ៖  រឡឺាសយ ងទ្វិ 
ភាគឆ ើមួ្យសនំ ំ  កនំត់្ការឆ្លើយ្លង ពីសនំ ំឆនាះ ឆៅសនំ ដំកដ  ។ 
 ក្រាប (graphe) 
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ការឆ្លើយ្លង រវាង សនំ ំ A និង សនំ ំ B  អាចកនំត់្ឆោយឲ្យនូវគូ      ទងំឡាយ  ឆោយ 
         ឆ ើយ ឆ្ាៀងផ្ទា ត់្        ;  ឆ ើយឆោយសវ័យស័ត្យសត្មាងំ(IV)  គូទងំ 
ឆនាះអាចតា្ក់កត្ង្ែបំានជាសនំ ំ G ឆៅថាត្កាបនន ការឆ្លើយ្លង ។ 
ឆបើ A និង B ជាសនំ ំននចនួំន ឆគអាចតា្ងត្កាប G  ឆោយគូរឆៅឆ ើត្កោស អ័កែកូអរ 
ឆោឆន       ឆ ើយឆោយឆៅឆ ើត្កោស នូវចណំ ចកដ មាន អាប់ស ីស   និង 
អរឆោឆន   កដ ឆ្ាៀងផ្ទា ត់្នឹងរឡឺាសយ ង        ៖  ឆនះគឺការគូរត្កាបនន ការឆ្លើយ្លង 
(ឆម្ើ  Fig. 5).  
ឆគត្តូ្វាថំា  G មិ្នកម្នជាកខ្ែឆកាង (pas nécessairement une courbe) ជានិចចឆនាះឆទ្ ។ 
ខ្/ អន គម្ន៍ 
ឆៅកា ងគណិត្សាស្តសត ឆគគិត្ឆត្ចើនកត្ឆៅឆ ើ ការឆ្លើយ្លងណា កដ  ចឆំ ះ   មួ្យនន A  

ឆគមានយ៉ា ងឆត្ចើន   មួ្យនន    កដ ឆ្ាៀងផ្ទា ត់្នឹងរឡឺាសយ ង         ។  ធាត្      ឆនាះ 
ឆគសគំ្ន ់ឆោយ សរឆសរដូចជា      ឬ    ឆ ើយឆៅថា រូបភាពនន   ។ ឆគថា 
ការឆ្លើយ្លង       កនំត់្នូវ អន គម្ន៍   មួ្យ មានអឆថរ    ឆ ើយយកត្នម្លកា ង   ។ 
ដូឆចាះ រឡឺាសយ ង        –    និង                  កនំត់្នូវអន គម្ន៍1 កដ មាន   ជា 
អឆថរ ។ អន គម្ន៍ឆនាះកនំត់្ចឆំ ះ   ខ្លះ ឆៅកា ងសនំ ំចនួំនពិត្  ឆ ើយយកត្នម្លឆៅកា ង 
សនំ ំឆនាះ ដកដ  ៖  ឆគថាជា អន គម្ន៍យកចនួំនពិត្  (fonctions réelles) មានអថរជា 
ចនួំនពិត្    (à variable réelle    ។  ត្កឡាន្ា ននត្តី្ឆកាណ (aire d’un triangle)ជា 
អន គម្ន៍យកចនួំនពិត្  កនំត់្ឆ ើសនំ ំននត្តី្ឆកាណ កា ងស ំអឺត្កីត្ឌីឆយៀង  (l’ensemble 

des triangles de l’espace euclidien)។ 
                                                           
1
 ឆោយម្ិននិយយថា « អន គម្ន៍   កនំត្់ឆោយរឡឺាសយ ង       –      ,  ឆគឆត្ចើននិយយឆដើម្បខី្លី  

« អន គម្ន៍       –    » ; ឆនះគឺការនិយយឆោយរឆំោភ កដ ឆគត្ត្ូវឆ ៀសវាង ឆបើកា ណាអាច 
ឆ្វើឲ្យត្ចឡ ំ។ ក៏ដូចគ្នា កដរ ឆគម្ិនគបបនិីយយថា « អន គម្ន៍      » ឆទ្  កត្ត្ត្ូវថា « អន គម្ន៍   »  ឆត្ ះ 
ថា រូបនិម្ិត្ត        សឆំៅ ឆបើនិយយឲ្យច ំនូវរូបភាពននធាត្       ។                          
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សញ្ញា ណសន្ទសសន៍្ (notion d’indice) 

  កា ណារូបភាព នន    សរឆសរជា     ឆគថា    ជាធាត្ នន B មានសនាសែន៍   ។  ឆគ 
សរឆសររឆបៀបឆនះ កា ណា A  ជាបកំណកមួ្យនន N (សនំ ំចនួំនគត់្)។ 
គ/ ការអន វត្តន៍ (Applications)  

ជាទូ្ឆៅ អន គម្ន៍  មានអឆថរ    មិ្នកនំត់្ត្គប់កត្ ចនួំន   ឆនាះឆទ្ [ដូចជាករណី 
អន គម្ន៍ កនំត់្ឆោយ                 ] ។  ធាត្    ទងំឡាយនន A កដ ឆគអាច្ាូ  នឹង 
  បានឆោយរឡឺាសយ ង         តា្ក់កត្ង្ែបំានជា សនំ ំមួ្យ កដ ជាបកំណកមួ្យនន A 

ឆ ើយឆគឆៅថា  កដនកនំត់្ននអន គម្ន៍   (domaine de définition de la fonction f)  កនំត់្ 
ឆោយរឡឺាសយ ង   ។  ដូឆចាះឆដើម្បកីនំត់្ អន គម្ន៍     ឆគត្តូ្វឲ្យកដនកនំត់្   ឆ ើយនិង 
រូបភាពននចណំ ចនីមួ្យៗរបស់   ។ 
ឆោយបារម្ភខា្លល ចមិ្នចបាសស់ ឆទ្ើបអាកគណិត្សាស្តសត  ឆត្ចើន នួំស  កយ អន គម្ន៍  ឆោយ 
 កយ ការអន វត្តន៍ ។ ឆោយមិ្ននិយយថា «អន គម្ន៍   មានត្នម្លកា ង   ឆ ើយមាន 
កដនកនំត់្   »  ឆគនិយយឆោយខ្លី ថា « ការអន វត្តន៍   ពី    ឆៅ    » ។  បានន័យថា 
 
 
 
ារកត់ក្រា (notations) 

   ជាការអន វត្តន៍  ពី   ឆៅ     ឆ ើយ 𝑋 ជាបកំណកមួ្យនន   ។  រូបភាពកនធាត្ ទងំ 
ឡាយរបស់ 𝑋 តា្ក់កត្ង្ែបំានជាសនំ ំមួ្យ2 ឆៅថារូបភាពនន 𝑋  ឆ ើយតា្ងឆោយ 
     ។ ្ា យឆៅវញិ ឆបើ   ជាបកំណកមួ្យនន    ឆនាះធាត្ ទងំឡាយននA កដ មានរូប 

                                                           
2
 ឆោយ សវ័យស័ត្យសត្មាងំ(axiome de sélection) 

ការអន វត្តន៍   ពី   ឆៅ     គឺ ការឆ្លើយ្លង រវាង   និង   កដ  ត្គប់ធាត្  
នន   ស ទ្ធកត្មានធាត្ ្ាូ ឆៅកា ង    ឆ ើយមានកត្មួ្យគត់្។ 
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ភាពឆៅកា ង    តា្ក់កត្ង្ែបំានជាសនំ ំមួ្យ ឆៅថា រូបភាពត្ាសនន   ( image 
réciproque de Y) ឆ ើយតា្ងឆោយ        ។  ឆបើសនំ ំ   មានធាត្ កត្មួ្យគត់្ y ឆនាះ 
រូបភាពត្ាស សឆសរឆោយង្ហយជា         ៖ គឺជាសនំ ំននធាត្       កដ ឆ្ាៀងផ្ទា ត់្ 
នឹង          ។   ឆបើ   ជា្ គ ណននពីរសនំ ំ  ឆគសរឆសរឆោយង្ហយជា        
រូបភាពននគូ       ឆ ើយ ឆគថា   ជាអន គម្ន៍មាន ពីរអឆថរ      ។ 
   ឆគកត់្សមាា  ់ថា ឆបើ X ជាបកំណកមួ្យនន A  ( X      ) ឆនាះ រឡឺាសយ ង           
កនំត់្ ឆោយការអន វត្តន៍ ពី X ឆៅ  B  កដ ឆៅថា  « ការបនថយ   ត្តិ្ម្ X  »  (restriction 

de   à X) ឆ ើយតា្ងឆោយ   | X ។  ្ា យឆៅវញិ  ឆគថា ការអន វត្តន៍ F ជា 

« ការបនតឲ្យកវង »  (un prolongement) ននការអន វត្តន៍    ឆបើ    ជាការបនថយនន F ។  
    ជាច ងឆត្កាយ  ឆបើ   ជាការអន វត្តន៍ ពី A ឆៅ  B  ឆ ើយ   ជាការអន វត្តន៍ ពី B ឆៅ  C 

ការអន វត្តន៍្ែ ំ          គឺ ជាការអន វត្តន៍ ពី A ឆៅ  C កនំត់្ឆោយ                 ។ 
និ្យមន័្យ 

I. ការអន វត្តន៍    ពី A ឆៅ  B  ឆៅថា ឆសៀឆសចទី្វ (surjective) ឆបើ   (A) = B ឬ ក៏ថា 
ម្យ៉ាងឆទ្ៀត្   ឆសៀឆសចទី្វ (surjective) ឆបើ ត្គប់ធាត្    នន B  មាន ធាត្    នន A យ៉ា ង  
ឆោចណាស់ក៏មួ្យកដរ  កដ ឲ្យ          ។  ឆគ ក៏ថាកដរ     ជា ការអន វត្តន៍ ពី A 
ឆៅឆ ើ  B3  (    est une application de A sur B) ។  
II. ការអន វត្តន៍   ពី A ឆៅ  B  ឆៅថា អាងំឆសចទី្វ (injective) ឆបើ  កា ណារឡឺាសយ ង 
   ) =    )  ឲ្យ        

4
  ឬ ក៏ថាម្យ៉ាងឆទ្ៀត្   អាងំឆសចទី្វ (injective) ឆបើ កា ណា 

មានធាត្    នន A យ៉ា ង  ឆត្ចើនមួ្យ កដ ឲ្យ           (ចឆំ ះ       កដ ឆគឲ្យ)5។ 

                                                           
3
  ឆ ើ  បានន័យថា  យកធាត្ ទងំអស់នន B 

4
 បានន័យថា  រូបភាពពីរ ដូចគ្នា  ឆនាះ ធាត្ ឆដើម្ននរូបទងំពីរ ក៏ដូចគ្នា កដរ ។ 
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III. ការអន វត្តន៍    ពី A ឆៅ  B    ឆៅថា ប ឆីសចទី្វ (bijective) ឆបើ  កា ណា   
អាងំឆសចទី្វ្ង  និង ឆសៀឆសចទី្វឆទ្ៀត្ ។  គឺជាការ្ាូ្ាង រវាង សនំ ំ A និង សនំ ំ B  កដ  
ត្គប់ធាត្  នន A  ្ា នឹំងធាត្ មួ្យនន B6ឆ ើយកត្មួ្យគត់្  (à chaque élément de A correspond 

un  élément et un seul de B ។ 
IV.ឆបើ    ប ឆីសចទី្វ  ពី A  ឆៅឆ ើ B  រឡឺាសយ ង           កនំត់្ នូវការអន វត្តន៍មួ្យ ពី 
B ឆៅ A  ឆៅថា « ត្ាស នន   » កដ តា្ងឆោយ (ឆបើមិ្នមានការត្ចឡឆំទ្)      ។ 

V.  ឆបើកា ណា   ប ឆីសចទី្វ (bijective)  ពី E ឆៅ E ឆគឆៅ   ថា « កពម្ តា្សយ ង » នន E 

(permutation de E)  ។  កពម្ តា្សយ ងឲ្យដកដ  (une permutation identique) គឺជា 
កពម្ តា្សយ ង កដ  ត្គប់   នន E  ្ា  ំនឹង   ដកដ  ។  
ឧទ រណ៍ 
រឡឺាសយ ង  y = 2x+1  កនំត់្នូវ ការអន វត្តន៍អាងំឆសចទី្វ ពី ចនួំនគត់្ N ឆៅ ចនួំនគត់្ N  
ឆ ើយនិង ការអន វត្តន៍ប ឆីសចទី្វ ពី ចនួំនគត់្ N ឆៅ សនំ ំ ននចនួំនគត់្ឆសស ៖  
    ការអន វត្តន៍អាងំឆសចទី្វ :                     =>      =      
                                 

                    2  +1 = 2  +1   =>           (ដូឆចាះឆយើងបាន       ) ។ 
b/  ការអន វត្តន៍ប ឆីសចទី្វ : 
ឆោយ    អាងំឆសចទី្វ ឆោយ     ដូឆចាះឆយើងត្គ្នន់កត្បង្ហា ញថា    ក៏ឆសៀឆសចទី្វកដរ 

                                                                                                                                                                                     
5
 ឆៅកា ង ចឆនាល ះ [ -1 ; +1]   f( ) =    ម្ិនអាងំឆសចទី្វឆទ្ ពី A = [ -1 ; +1]   ឆៅ  B = [0 ; +1]   ពីឆត្ ះ ឆោយ
យក                    <=>     = 1  =>               ដូឆចាះ មាន   ដ ់ឆៅពីរ  ។ កត្ ឆបើ  
ឆគឲ្យ A = [0 ; +1]   ឆនាះ            <=>     = 1  =>              ឆ ើយឆៅឆព ឆនះ    អាងំឆសចទី្វ ។ 
6
  ឧទ រណ៍ ដូច A ជាសនំ ំសិសែកា ងថាា ក់ណាមួ្យ  ឆ ើយ B ជាសនំ ំឆ ម្ ះសិសែទងំឆនាះ 

(ឆោយសនមត្ថាសិសែស ទ្ធកត្មានឆ ម្ ះខ្ សគ្នា ទងំអស់) ឬ  មួ្យដូចជា រថយនត កដ ឆៅឆត្បើបាន 
កា ងត្បឆទ្ស និង ឆ ខ្បាល ករថយនតទងំឆនាះ ។ 
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ឆយើងយក    ជាចនួំនគត់្ឆសសមួ្យ  ឆត្ើឆយើងអាចរក   មួ្យបានឆទ្ (       
កដ ឆ្ាៀងផ្ទា ត់្នឹង           ? 

                       =>          –     =>      
   

 
    (1) 

ឆោយ    ជាចនួំនឆសស  ដូឆចាះ (y – 1) ជាចនួំនគត់្គូ កដ ឲ្យ  ( y – 1) កចកនឹង 2  ោច់  
ដូឆចាះ ឆោយ (1) ឆយើងអាចរកចនួំន   មួ្យបានឆៅកា ង N ។ 
ឧទ រណ៍  កពម្ តា្សយ ង (permutation)  តា្រាង  TAB-៦-គ 
A a b c  ឧបមាឆគឲ្យសនំ ំ    A  =     a, b, c     ឆ ើយនិង  

  ការអន វត្តន៍   ,   ,     ,     ,     ,      កនំត់្ 
ពី A ឆៅ A  ឆោយតា្រាង ឆៅខា្លងឆ្វង គឺ ៖      

1 a b c    
2 a c b    
3 b a c    
4 b c a    
5 c a b    
6 c b a    
  (a) = a,    (b) = b,    (c) = c  ;      (a) = a,   (b) = c,    (a) = b  

  (a) = b,    (b) = a,    (c) = c  ;      (a) = b,   (b) = c,    (a) = a  

  (a) = c,    (b) = a,    (c) = b  ;      (a) = c,   (b) = b,    (a) = a  

ឆយើងឆ ើញថា ការអន វត្តន៍ ទងំឆនាះ ជា កពម្ តា្សយ ងធាត្ នន A7 ។ 
VI.   ការអន វត្តន៍     ពីសនំ ំ ោំប់ A  ឆៅកា ង សនំ ំ ោំប់ B  ឆៅថា ឆកើន (est dite 
croissante)  [ ច ះ ] ( décroissante)  ឆបើ x     ឲ្យ               [       ឲ្យ     )        ; 
ឆៅថា ឆកើនឆោយត្បិត្ឆត្បៀប (est dite strictement croissante)  [ ច ះ ឆោយត្បិត្ឆត្បៀប ]  
( strictement décroissante)  ឆបើ x     ឲ្យ                [       ឲ្យ     )         ។ 
  អន គម្ន៍ ឆកើនរ ូត្ ឬ ច ះរ ូត្  ឆៅថា អន គម្ន៍ ម្៉ាូណូតូ្ន ( fonction monotone) 

អន គម្ន៍  ឆកើនរ ូត្ឆោយត្បិត្ឆត្បៀប ឬ  ច ះរ ូត្ឆោយត្បិត្ឆត្បៀប  ឆៅថា អន គម្ន៍ 
ម្៉ាូណូតូ្ន ឆោយត្បិត្ឆត្បៀប  (fonction strictement monotone)  ។ 

 
                                                           
7
 គថឺា  សនំ ំ  A  និងសនំ ំរូបភាព នន A  ឆសមើគ្នា  បានន័យថា ធាត្ ឆៅដកដ  ឆគដូរកត្ រូបភាពនន 
ធាត្ ឆដើម្នីមួ្យៗ  គឺថា កា ងការត្ឆត្ម្ៀបទងំបីធាត្ ឆនាះ (a, b, c) ឆគបតូ រកកនលងវា   ដូចជា  
abc  ----    --- acb   ជាឆដើម្ ។ 


